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Az értekezés tézisei 

1. A montanizmus teológiatörténeti vizsgálat alapján nem 

tekinthető eretnek mozgalomnak. 

2. A montanista próféciát Isten és az Egyház közötti 

dinamikus és perszonalisztikus dialógus keretén belül 

legitim kijelentés-eseményként fogadhatjuk el. 

3. A montanista prófécia ágensei, Montanosz, Maximilla 

és Priszkilla személyekként vettek részt a próféciák 

artikulálásában. A kontextuális és perszonalista teológiai 

megközelítés alapján saját életük, illetve vallási-

társadalmi környezetük elemei konstitutív szerepet 

töltöttek be az isteni kijelentés folyamatában. 

4. Montanosz, Maximilla és Priszkilla próféciája 

elsősorban etikai üzeneteket közvetített a kortárs egyház 

számára, amelyek szorosan kötődtek a mozgalom 

ekkléziológiai és eszkatológiai meggyőződéséhez. 

Jóllehet saját korában legitimnek tekinthetjük ezt az 

üzenetet, a mozgalom kísértése abban állt, hogy a különös 

prófétai üzenetnek egyetemes érvényt kívánt szerezni, így 

figyelmen kívül hagyva a keresztyén etikának a szabadság 

tökéletes törvényére épülő jellegét, illetve a hívő ember 

személyi sajátosságát. 

5. A montanista prófécia az egyház mindenkori életében 

fellépő jelenségként a statikus kijelentésteológia és 

affirmatív ekkléziológia ellenében lép fel eksztatikus és 

nonkonformista üzenetével, hogy emlékeztesse az egyház 

közösségét nem-evilági természetéből fakadó 

önértelmezésére.  



Az értekezés témája és célja 

Az értekezés a második század második felében 

jelentkező eksztatikus prófétai mozgalommal, a 

montanizmussal foglalkozik. Mivel a mozgalom időben és 

térben is kiterjedt jelenségként lépett fel az ókeresztyén 

egyház életében, így a disszertáció közelebbről a 

montanizmus próféciáját teszi vizsgálat tárgyává, főként a 

prófécia forrását, a prófétáló személyeket, illetve a 

prófétai üzeneteket elemzi behatóbban. A teológiatörténeti 

ismertetés mellett az értekezés rendszeres teológiai 

szempontok alapján kívánja elhelyezni a mozgalmat az 

egyetemes egyház életén belül. 

Az értekezés alkalmazhatósága, viszonya a 

téma kutatástörténetéhez 

A montanizmus kutatástörténetében a kutatók főként 

történeti (vallástörténeti, ókortörténeti, archeológiai, 

patrisztikai, teológiatörténeti) szempontok szerint 

közelítették meg a mozgalmat. A teológiai ítéleteket 

megfogalmazó művek gyakorta a leegyszerűsítő 

sematizálás vagy a konfesszionalizmus hibájába estek. Az 

értekezés tágabb rendszeres teológiai problémakörökön 

belül helyezi el a montanizmust, így hozzájárul ahhoz is, 

hogy a mozgalommal foglalkozó nemzetközi – teológiai 

és történeti – kutatás újabb szempontok szerint értelmezze 

azt az ókeresztyén egyház életében. A téma magyar nyelvű 

szakirodalma igencsak szegényes, így az értekezés az első 

magyar nyelvű átfogó ismertetés igényével is fellép. 



Az értekezés módszertana 

A montanizmus teológiai vizsgálata nem végezhető 

el anélkül, hogy behatóan tanulmányoznánk a történeti 

folyamatokat, az írásos dokumentumokat és a tárgyi 

epigráfiákat. Az értekezés a primer források 

bemutatásával és a vonatkozó másodlagos szakirodalom 

interpretációinak kritikai felhasználásával mutatja be a 

montanista prófécia történeti, szociális és kulturális 

profilját. Ezután rendszeres teológiai szempontok szerint 

járja körbe a próféciából fakadó kijelentésteológiai, 

pneumatológiai és ekkléziológiai kérdéseket. Az értekezés 

alapvetően ökumenikus szemléletű teológiai vizsgálódást 

valósít meg, a protestáns teológusok mellett olyan római 

katolikus teológusok szempontjait is beemeli a 

diskurzusba, akik saját hagyományuk természetéből 

fakadóan közelebbről foglalkoztak az egyházon belül 

felbukkanó prófétai jelenségekkel. 

Az értekezés felépítése 

Az értekezés a kutatástörténeti ismertetést követően 

három nagyobb egységben ismerteti a montanista prófécia 

történeti és teológiai jellegzetességeit. 

A 2. fejezet a prófécia forrásának történeti 

beazonosításával foglalkozik, rávilágítva arra, hogy a 

mozgalom egyfelől a jóeli prófécia beteljesedéseként 

tekintett magára, másrészt pedig a jánosi hagyományból 

ismert Paraklétoszra vezette vissza próféciájának forrásait. 

A montanista próféciát mint az ókeresztyén és bibliai 

hagyományban mélyen gyökerező prófétai irányzatként 



definiálhatjuk. A rendszeres teológiai értékelésben az ún. 

propozicionalista kijelentésértelmezéssel szemben az 

isteni kijelentést perszonalisztikus dialógusként 

határozom meg, így a montanista – vagy az apostoli kor 

utáni bármely – prófétai fellépést ebben, az Isten és az 

Egyház közössége között létrejövő dinamikus 

kapcsolatban értékelhetünk. 

A 3. fejezet a montanista prófétákat állítja a 

vizsgálódás középpontjába, s arra a kérdésre keresi a 

választ, hogy milyen mértékben vettek részt a prófécia 

aktusában a montanista próféták. A történeti rekonstrukció 

feltárja, hogy a fríg montanizmus eksztatikus prófétai 

beszédmódja számos esetben a területen őshonos pogány 

vallási kultuszokban fellelhető divinációs technikákkal 

rokonítható. Emellett a mozgalom alapítója 

valószínűsíthetően funkcionáriusa is volt ezeknek a 

kultuszoknak. A montanista próféták prófétai 

megnyilvánulásainak formái, üzenetük nonkonformista 

jellege összefüggésbe állítható a szűkebb környezetük 

vallási, kulturális és szociológiai sajátosságaival. A 

rendszeres teológia szemszögéből nézve azonban 

megállapítható, hogy külső behatásoktól mentes prófécia 

nem létezik, hiszen Isten kijelentése mindig egy specifikus 

kontextusban szólal meg. Az elsődleges kontextus maga s 

próféta, aki az isteni Igével történő találkozásban maga is 

személyként van jelen. Így nem hagyja maga mögött 

evilági, kontextuális beágyazottságát. A prófétai aktivitás 

folyamatában a theonóm reciprocitás (Bohren), az isteni 

alkalmazkodás (Kálvin) vagy az isteni pátosztól 



megragadottság (Heschel) elvein keresztül a próféta maga 

is részévé válik a perszonalisztikus kijelentési aktusnak, 

így a prófétai személyiség evilági elemei konstitutív 

tényezőkké lesznek. 

Az értekezés záró, 4. fejezete, a prófécia üzeneteit 

vizsgálja meg. A mozgalom főként erkölcsi üzeneteket 

fogalmazott meg a keresztyén életfolytatás (a disciplina) 

területén a kortárs hívek számára. A szexuáletikát, 

házasságot, böjtölést, radikális mártíromságot és 

penitenciát érintő imperatívuszok logikus következményei 

voltak a próféták ekkléziológiai és eszkatológiai 

meggyőződéseinek. A montanista prófécia ugyan legitim 

követeléseket fogalmazott meg a korabeli egyháziak felé, 

a rendszeres teológiai vizsgálat feltárta, hogy a montanista 

prófécia „teljesség-igénye” nem igazolható követelés. A 

radikális következetességként (Vályi Nagy Ervin) fellépő 

montanizmus prófétai hübrisze annulálta a hívő ember 

személyes felelősségét, illetve saját erkölcsi mércéit örök 

érvényű, univerzális igazság szintjére emelte.  
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